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По ста нов ка про бле ми. Про тя гом ос тан нь о го де ся -
тиліття еко номічний роз ви ток в Європі бе за пе ляційно ба -
зу вав ся на не олібе раль них підхо дах. Зв’язок між фінан со -
ви ми інно ваціями та зро с тан ням до ходів, ви роб ництва,
спо жи ван ня, рівня жит тя пред став ляв ся як са мо оче вид -
ний. У не олібе ральній мо делі си с те мо у тво рю валь ним фак -
то ром ви с ту пає ри нок, го ло вним чи ном йо го фінан со вий
сег мент, на за без пе чен ня ефек тив ності яко го спря мо ва на
діяльність ор ганів ви ко нав чої, за ко но дав чої та су до вої
гілок вла ди су ве рен них де мо кра тич них дер жав. Після
вве ден ня євро країни Євро пейсь ко го ва лют но го со ю зу по -
сту по во відмов ля ли ся від тра диційної схе ми фінан су ван ня
гос по дарсь кої діяль ності за ра ху нок банківсько го кре ди ту -
ван ня, здійсню ю чи ак тив ну інте г рацію до си с те ми міжна -
род них ринків капіта лу. В ре зуль таті за зна че ної транс -
фор мації Євро па по тра пи ла у за лежність від гло баль них
фінан со вих по се ред ників, що, з ура ху ван ням існу ю чих в
зоні євро струк тур них дис про порцій, при зве ло до втра ти її
пла то с про мож ності та звер нен ня по фінан со ву до по мо гу
до МВФ. 

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Аналізу
мо де лей соціаль но-еко номічно го роз вит ку при свя чені
праці ба га ть ох відо мих вітчиз ня них уче них, зо к ре ма Ю. М.
Па  хо мо ва, А. С. Галь чинсь ко го, В. М. Гей ця, В. Р. Сіден ко,
О. І. Соскіна, Н. А. Та та рен ко, В. П. Че ре ва ня. Досліджен -
ня ав то ра цієї статті ак цен тує ува гу на особ ли во с тях
взаємодії ан г ло сак сонсь кої мо делі капіталізму та євро пей -
сь кої кон ти нен таль ної мо делі в умо вах не олібе раль ної
транс фор мації Євро пи. 

Ме та статті – про аналізу ва ти вплив ан г ло сак сонсь кої
мо делі капіталізму на роз ви ток євро пейсь кої кон ти нен -
таль ної мо делі; виз на чи ти особ ли вості транс фор мації
євро пейсь кої еко номічної си с те ми гос по да рю ван ня під
впли вом не олібе раль ної па ра диг ми. 

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. З ме то до логічної
точ ки зо ру дис кусія що до ефек тив ності мо де лей
капіталізму бу ла ініційо ва на у 1991 році фран цузь ким еко -
номістом Міше лем Аль бе ром у книзі «Капіталізм про ти

капіталізму», в якій він виділив «ан г ло сак сонсь ку» та
«рейнсь ку» мо делі капіталізму, роз г ля нув ши їх відмінності
на при кла дах США і Німеч чи ни. «Про ти сто ян ня не о аме ри -
кансь ко го й рейнсь ко го капіталізму, – пи ше М. Аль бер, –
це війна носіїв двох ан та гоністич них логік капіталізму під
по кро вом єди но го лібе ралізму» [1, c. 27]. Те о ре тич не
обґрун ту ван ня ти по логії мо де лей капіталізму діста ло по -
даль ший роз ви ток у спільній ро боті ка надсь ко го політе ко -
но ма Піте ра Хо ла та бри тансь ко го еко номіста Девіда
Соскіса, які по пу ля ри зу ва ли термін «різно маніття капіта -
лізму», виділив ши дві мо делі су час но го капіталізму: «лібе -
раль ну рин ко ву еко номіку», яка ха рак тер на для країн
англо сак сонсь ко го ти пу; і «ко ор ди но ва ну рин ко ву еко но -
міку», яка ха рак тер на для країн кон ти нен таль ної Євро пи
та Азії [2]. 

Про фе сор політе ко номії Кор нельсь ко го універ си те ту
О. Ян ко ва, своєю чер гою, розрізняє три мо делі капіта -
лізму, які ре пре зен ту ють суттєво різні підхо ди: не олібе ра -
лізм, або вільний рин ко вий капіталізм у США і Ве ли ко бри -
танії, який та кож на зи ва ють ан г ло сак сонсь кою мо дел лю;
кор по ра тизм, або соціаль но-де мо кра тич ний капіталізм,
ха рак тер ний для країн Північної Євро пи та Німеч чини (він
дістав на зву рейнсь кої мо делі, або кон ти нен таль ної євро -
пейсь кої мо делі), і ета тизм, при та ман ний Японії та но вим
індустріаль ним країнам Азії (та кож відо мий як азійський
де ве лоп мен талізм) [3]. 

Тра диційно кон ти нен таль на євро пейсь ка мо дель
капіталізму (кор по ра тизм) ха рак те ри зується щільною
коор ди нацією між політич ни ми партіями, профспілка ми та
асоціаціями про мис ловців. Євро пейсь ка дер жа ва за зви -
чай відіграє більш ак тив ну роль в уп равлінні еко номікою,
ніж в ан г ло сак сонській мо делі, хоч ступінь її впли ву на
економічні про це си різнить ся від ди рек тив но го у Франції
до менш виз на чаль но го в Нідер лан дах, Данії, Бельгії та
Німеч чині. 

Іде о логія кор по ра тиз му укорінюється у фор му ван ня
соціаль ної і політич ної дум ки XIX ст. як ре акція про ти по -
ши рен ня індивіду алізму, який був стриж не вим еле мен том
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но во го капіталістич но го спо со бу ви роб ництва. У мо делі
кор по ра тиз му ро бить ся ак цент на ко лек тив но му успіху,
кон сен сусі та дов го ст ро ко вих інте ре сах. Мо дель кор по ра -
тиз му не поділяє прин ци пу не вт ру чан ня (laissez-faire): еко -
номічні умо ви не є по год ни ми умо ва ми, які потрібно прий -
ма ти та ки ми, які во ни є; во ни ство рю ють ся лю ди ною і
то му їх мож на зміню ва ти. На відміну від не ви ди мої політи -
ки не олібе раль ної мо делі еко номічна політи ка мо делі кор -
по ра тиз му чітко виз на чається політич ни ми мірку ван ня ми.
Відтак ри нок вва жається ча с ти ною політич них та соціаль -
них про цесів. Ця мо дель ба зується на по нятті то го, що ре -
зуль та ти капіталістич ної діяль ності по винні роз поділя ти ся
в суспільстві, що успіхи або не га раз ди лю дей ча с то
пов’язані скоріш із не до ско налістю суспільства та соціаль -
ної ор ганізації, ніж з індивіду аль ною по ведінкою. При цьо -
му дер жа ва ак тив но сти му лює політи ку соціаль но го за хи -
с ту на се лен ня. 

На дум ку Р. Ка пе люш ни ко ва, відмінності в кор по ра -
тив но му ланд шафті між країна ми кон ти нен таль ної Євро пи
і США або Ве ли ко бри танією ба га то в чо му по яс ню ють ся
впли вом ідей соціалізму та націоналізму, під зна ком яких
прой ш ла більша ча с ти на роз вит ку Євро пи в ми ну ло му
сторіччі. Прихід до вла ди соціалістич них і націоналістич -
них сил в Європі незмінно су про во д жу вав ся бурх ли вим
зле том кон цен т рації ви роб ництва, що, по-пер ше, від по -
віда ло їх іде о логічній при хиль ності, і, по-дру ге, дик ту ва ло -
ся мірку ван ня ми цілком прак тич но го по ряд ку. З од но го
бо ку, соціалісти завжди роз гля да ли
ве ликі кор по рації як найбільш пе -
редо ву фор му еко номічної ор га ні -
зації, пе рехід до якої дик тується
об’єктив ни ми ви мо га ми технічно го
про гре су. З дру го го бо ку, во ни вва -
жа ли, що пла ну ва ти й ре гу лю ва ти
діяльність об ме же но го чис ла ком -
паній-гігантів, склад яких не міня є -
ться, на ба га то простіше, ніж ма ти
спра ву із не пе ред ба чу ва ною рин ко -
вою стихією [4]. 

П. Хол та Д. Соскіс роз гля да ють
роз ви ток фінан со вих ринків і від -
повідний вплив на струк ту ри кор по -
ра тив но го уп равління як за гро зу
інсти туціональній стабільності євро -
пейсь кої кон ти нен таль ної мо делі.
Ак тив на транс фор мація під приєм -
ниць кої політи ки в Європі в на прямі
фінан су ван ня бізне су че рез фон до -
ву біржу ви яв ляється, зо к ре ма, у по си ленні співпраці євро -
пейсь ких ком паній з інве с то ра ми, пе ре орієнтації політи ки
до ходів на цілі от ри ман ня ко рот ко ст ро ко вих при бутків на
рин ках капіталів та пе ре ході до більш гнуч кої політи ки ма -
теріаль но го сти му лю ван ня ме недж мен ту, ко ли розмір зар -
плат ста вить ся в за лежність від ре зуль та ту діяль ності
ком панії. Німець кий еко номіст М. Хьоп нер за зна чає, що
про тя гом 1990-х рр. по над тре ти на ве ли ких кор по рацій
Німеч чи ни зміни ли прак ти ку бух гал терсь ко го обліку з
метою при ве ден ня її у відповідність до ан г ло-аме ри кан -
ських міжна род них стан дартів фінан со вої звітності (IAS та
US-GAAP) [5]. 

На дум ку про фе со ра політич ної соціології Гам бурзь ко -
го універ си те ту Ю. Гофф ма на, підви щен ня міжна род но го
кон ку рент но го ти с ку та не обхідність за до во лен ня ви мог
акціонерів що до підтри ман ня ви со кої при бут ко вості бізне -
су зму шує євро пейсь ких ек с пор терів кон ку ру ва ти за
ціною, а не за якістю про дукції. Праг нен ня до от ри ман ня
над при бутків ве де до змін у стра тегіях євро пейсь ких
фінан со вих кор по рацій. На при клад, ве ликі євро пейські
бан ки, такі як німець кий Deutsche Bank або фран цузь кий
BNP Paribas, спря мо ву ють знач ну ча с ти ну своєї ліквід -
ності у здійснен ня інве с тиційно го бізне су – прид бан ня ви -
со ко дохідних і ри зи ко ва них фінан со вих інстру ментів – та
уп рав ля ють своїми акціями у «спеціаль них фон дах» із
слаб кою підкон т рольністю ре гу лю ю чим ор га нам. Та ким

чи ном, діяльність ве ли ких євро пейсь ких банків ске ро -
вується на от ри ман ня ко рот ко ст ро ко вих при бутків і вже
не є ло яль ною до кор по рацій [6, c. 15]. 

У пе ред кри зо вий період впли вові німецькі еко номісти
та політи ки не од но ра зо во по пе ре д жа ли про ри зи ки участі
німець ких банків у рин ках фінан со вих інно вацій. Утім, бан -
ки за ли ша ли ся бай ду жи ми до цих по пе ре д жень. Ос танній
ре зо нанс ний ви пад гла ви німець ких соціал-де мо кратів
Ф. Мюн те ферінга у квітні 2005 р. слід трак ту ва ти не інак -
ше, як ви гу ком роз па чу. Тоді член кабіне ту Г. Шре де ра
вис ту пив із за кли ком об ме жи ти участь Німеч чи ни на
міжна род них рин ках капіта лу, порівняв ши при цьо му аме -
ри канські й бри танські інве с тиційні фон ди з біблійною са -
ра ною, що по жи рає ак ти ви німець ких ком паній. Бри тансь -
кий що тиж не вик The Economist з обу рен ням по ста вив ся до
цьо го випа ду, а ме та фо ра «са ран ча» міцно закріпи ла ся за
інве с тиційни ми фон да ми в міжна род но му біржо во му й
полі тич но му лек си коні. Са мовідда ний вчи нок німець ко го
політи ка спра вив пев ний вплив на еко номіку зо ни євро,
але був цілко ви то зігно ро ва ний німець ки ми бан ка ми, за лу -
че ни ми в іпо теч ну спіраль і по ст раж да ли ми по ряд із ан г ло -
сак сонсь ки ми фінан со ви ми ус та но ва ми (табл.) [7, c.
41–42]. Слід за зна чи ти, що в самій Німеч чині (так са мо, як
і в Японії) у пе ред кри зо вий період про тя гом де ся тиліття
ціни на не ру хомість ма ли від’ємне зро с тан ня на про ти ва гу
Ве ли ко бри танії та США, де за цей час во ни под воїли ся
(рис.). 

При кла дом зро с тан ня за леж ності країн Євро со ю зу від
гло баль них фінан со вих по се ред ників є та кож си ту ація, що
скла ла ся у Греції та Ірландії, а та кож в інших країнах пе ри -
ферії зо ни євро (Пор ту галія, Іспанія та ча ст ко во Італія).
За го ст рен ня гло баль ної фінан со вої і еко номічної кри зи
спри чи ни ло різке погіршен ня еко номічно го ста ну в цих
країнах, що бу ло пов’яза но із пе ре оцінкою міжна род ни ми
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Таб ли ця 
Бан ки Ве ли ко бри танії та Німеч чи ни з найбільшим розміром спи са них 

ак тивів у ре зуль таті іпо теч ної кри зи у США, млрд. дол.

Джерело: Скла де но ав то ром за да ни ми: Financial Times, Bloomberg, CNN, The New
York Times, The Daily Telegraph, BBC, International Herald Tribune, The Times, The Scotsman,
Forbes.

Рис. Зміни цін на жит ло ву не ру хомість у Ве ли ко бри танії,
США, Німеч чині та Японії у 1996–2007 ро ках, 

у % до по пе ред нь о го ро ку
Дже ре ло: Скла де но ав то ром за да ни ми: http://www.oecd.org
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інве с тиційни ми ко ла ми ри зиків не по вер нен ня ни ми зов -
нішньо го бор гу та при зве ло до різко го підви щен ня вар -
тості об слу го ву ван ня їх зовнішніх за по зи чень. 

Для за спо коєння інсти туціональ них і порт фель них
інве с торів що до спро мож ності ви ко нан ня своїх бор го вих
зо бов’язань Греція бу ла зму ше на по го ди ти ся на па кет
фінан со вої до по мо ги в розмірі $145 млрд. (май же тре ти на
цих коштів – кре дит МВФ). Окрім то го, для ре ш ти країн
зони євро ство ри ли Євро пейсь кий фонд фінан со вої ста -
біль ності, у роз по ря д жен ня яко го, з ме тою стабілізації єв -
ро пейсь ких еко номік і підви щен ня довіри до єди ної євро -
пейсь кої ва лю ти, бу ли виділені фінан сові ре сур си в сумі $1
трлн. (тре ти на цієї су ми – ча ст ка МВФ). Од нак звер нен ня
до Міжна род но го ва лют но го фон ду за шко д жує не тільки
ре пу тації країн зо ни євро, які, за кла сифікацією ООН,
нале жать до про мис ло во роз ви ну тих країн, а й влас но
репу тації ЄС, який по го див ся на втру чан ня у внутрішні
«су ве ренні» спра ви Співто ва ри ст ва з бо ку сто рон ньої
фінан со вої ор ганізації, яка са ма за ле жить від гло баль них
фі нан со вих по се ред ників. За сло ва ми но белівсько го ла у -
ре а та Дж. Стігліца, МВФ «роз гля дає про бле ми, ви хо дя чи з
…іде о логії фінан со во го співто ва ри ст ва, і …тісно
…зав’яза ний на йо го інте ре си» [8, c. 242]. 

Як за зна чає впли во вий аме ри кансь кий філо соф та по -
літ е ко ном Ф. Фу ку я ма, знач ною мірою за вдя ки пе ре пле -
тенню інте ресів ве ли ких банків і бізне су в Німеч чині ста ла
мож ли вою по ява ря ду успішних ком паній, що гло баль но
опе ру ють, се ред яких AEG, Siemens, BMW, Daimler-Benz.
На томість бри тансь ка ав то мобільна та еле к т ротехні ч на
про мис ловість не от ри ма ли не обхідно го фі нан  су ван ня від
бри тансь ких банків (які вва жа ли дов го ст ро кові вкла ди
над то ри зи ко ва ни ми) і че рез це не ста ли кон ку рен то с про -
мож ни ми на світо во му рин ку» [9, c. 349].

Інша про бле ма, яка ви ни кає внаслідок за зна че них інс -
ти туційних змін, сто сується ма лих і се редніх підприємств,
на які в Європі при па дає близь ко 80% ро бо чої си ли та по -
над 50% ВВП. Зміни у фінан со вих стра тегіях, що пов’язані
з пе ре орієнтацією ко мерційних банків із роздрібно го на
інве с тиційний бізнес, ус клад ню ють про це ду ру по зи чан ня
коштів для ма лих і се редніх підприємств. Од но час но зро с -
тає ча ст ка іно зем них ак тивів у порт фе лях євро пейсь ких
банків. Внаслідок все більшої орієнтації на рин ки капіта лу
та змен шен ня пе ре хрес но го во лодіння ак ти ва ми євро -
пейсь ка мо дель ви роб ництва ви со ко якісної про дукції
втра чає свою при ваб ливість, цілі ко рот ко ст ро ко вої при -
бут ко вості от ри му ють пріори тет над ціля ми дов го ст ро ко -
во го зро с тан ня і зай ня тості. Орієнтація на рин ки капіта лу
та капіталізацію рин ку акцій, втра та стра тегічних цілей та
вне сен ня змін у за ко но дав ст во, що по лег шу ють про це ду -
ри за лу чен ня фінан су ван ня на рин ках капіта лу, при зво -
дять до зро с тан ня ри зиків во ро жих по гли нань євро пейсь -
ких ком паній. 

Як за зна чає Ю. Гофф ман, досвід не га тив ної інте г рації
ге те ро ген них соціаль но-еко номічних си с тем країн Євро -
пейсь ко го Со ю зу є ще однією при чи ною транс фор мації
євро пейсь кої кон ти нен таль ної мо делі. Че рез те, що до ЄС
вхо дять країни, які пред став ля ють обидві мо делі: «лібе -
раль ну рин ко ву еко номіку» й «ко ор ди но ва ну рин ко ву еко -
номіку», і оскільки «ко ор ди но вані рин кові еко номіки» не
ма ють єди ної струк ту ри і скла да ють ся з рейнсь кої (Німеч -
чи на, країни Бенілюк су, Австрія), ета тистської (Франція,
Іта лія) і соціал-де мо кра тич ної (Швеція, Данія, Нор вегія)
мо делей, а та кож різних гібрид них си с тем, то му політи ка
гар монізації та ко ор ди нації в Європі зво дить ся не до роз -
роб ки ефек тив них форм ре гу лю ван ня, а до за галь но го
рівня рин ко вої сво бо ди на ос нові мінімаль них стан дартів
[6, c. 18].

Після падіння соціалістич ної си с те ми країни з пе -
рехідною еко номікою не ма ли мож ли вості сфор му ва ти
відповідним чи ном інсти туційні струк ту ри для рин ко вої
еко номіки. Тож на цей час більшість цих країн ство рює
нові струк ту ри на ос нові при ват ної влас ності та рин ку,
тоб то лібе ралізму. Ю. Гофф ман за ува жує, що ці струк ту ри
ма ють на ба га то більше спільно го з ра ди каль ни ми рин ко -

ви ми еко номіка ми ан г ло сак сонсь ко го ти пу, ніж із кон ти -
нен таль ни ми фор ма ми капіталізму. У ба га ть ох країнах
Цен т раль ної та Східної Євро пи си с те ми про мис ло вих
відно син, які ви ник ли в ре зуль таті транс фор мації, більше
на га ду ють плю ралістич ну, во люн та ристсь ку си с те му Спо -
лу че но го Ко ролівства, ніж си с те ми інших західноєвро -
пейсь ких країн [6, c. 19]. 

На дум ку аме ри кансь ко го політе ко но ма Т. Кейсі, успіх
тієї чи іншої мо делі мож ли во по яс ни ти ли ше че рез
здатність віднос ної адап тації цієї мо делі до транс фор мації
струк тур них ха рак те ри с тик гло баль ної еко номічної си с те -
ми. Че рез це по си лен ня про цесів гло балізації, що пе ред -
бачає більшу роль ринків у міжна род но му обміні, зни жує
значен ня інсти туціональ них пе ре ваг кон ти нен таль ної
євро пейсь кої мо делі капіталізму внаслідок підви щен ня
аль тер на тив них ви т рат (opportunity costs) її за сто су ван ня.
На пе ре ко нан ня Т. Кейсі, за умо ви по даль шо го роз вит ку
про цесів гло балізації порівняль на ефек тивність не олібе -
раль ної мо делі рин ко вої еко номіки має зро ста ти [10, c. 1]. 

Справді, в міру по си лен ня інте г раційних про цесів
Євро со ю зу вплив ан г ло сак сонсь кої мо делі у країнах кон -
ти нен таль ної Євро пи стає де далі відчутнішим. За твер д -
жен ням Ч. Гран та, ди рек то ра Цен т ру євро пейсь ких ре -
форм (Лон дон), но вий Ліса бонсь кий до говір (про то тип
кон сти туції ЄС) ба га то в чо му «сим волізує зро с та ю чу ан г -
ло сак сонсь ку та лібе раль но-еко номічну при ро ду ЄС» [11,
c. 7]. Ос таннє вик ли кає при род ний опір з бо ку фран цузів і
німців, що цілком обґрун то ва но пре тен ду ють на го ло вну
роль у про це сах уп равління Євро пою. 

Ще в 1990-х рр. но белівський ла у ре ат М. Ал ле по пе ре -
д жав про згуб ний вплив прин ципів фрітрей дер ст ва на роз -
ви ток євро пейсь ких інсти тутів. Зо к ре ма він за зна чав:
«Тор го вель на політи ка Євро пейсь ко го співто ва ри ст ва по -
сту по во ево люціону ва ла в бік гло балістської політи ки сво -
бо ди торгівлі, що зна хо дить ся у про тиріччі із са мою ідеєю
ство рен ня справжнь о го Євро пейсь ко го Еко номічно го
Співто ва ри ст ва. Ця гло балістська політи ка, що бу ла по си -
ле на че рез си с те му пла ва ю чих ва лют них курсів та де ре гу -
лю ван ня ру ху капіталів, по ро ди ла ли ше не стабільність і
без робіття. Во на не ухиль но та послідо вно при во ди ла до
роз ва лу на ших про мис ло вих струк тур і серй оз но го зни -
жен ня темпів зро с тан ня на шо го рівня жит тя» [12, c. 32].
Слід кон ста ту ва ти, що обґрун то вані за сте ре жен ня впли -
во во го но белівсько го ла у ре а та до те пер не зна хо дять
адек ват ної оцінки та ре акції з бо ку прав ля чих кіл Євро пи. 

Вис нов ки. На підставі аналізу транс фор мації євро -
пейсь ко го роз вит ку під впли вом про цесів гло балізації до -
хо ди мо вис нов ку, що нині відбу вається кон вер генція євро -
пейсь кої кон ти нен таль ної мо делі в на прямі мо делі
не олібе раль ної еко номіки ан г ло-аме ри кансь ко го ти пу, що
є вигідним для США і Ве ли ко бри танії. Вод но час, ця мо -
дель руй нує тра диційну струк ту ру взаємодії бізне су, дер -
жа ви та гро ма дянсь ко го суспільства в Європі, де валь вує
стан дар ти якості про дукції і си с те ми соціаль но го стра ху -
ван ня на се лен ня. Праг нен ня до от ри ман ня ко рот ко ст ро -
ко во го при бут ку як ме ти про дук тив ної діяль ності суспіль -
ства, а та кож пе ре ва жан ня інте ресів акціонерів у
кор по ра тивній стра тегії підприємства вхо дить у про ти -
річчя з тра диційни ми євро пейсь ки ми цінно с тя ми, в ос нові
яких – тісні міжфірмові зв’яз ки, дов го ст ро ко ва ко о пе рація
і ско ор ди но ва на взаємодія профспілок, ро бо то давців і
дер жа ви в ре гу лю ванні бізне су. Сьо годні Євро па по ста ла
пе ред важ ким ви про бу ван ням, ко ли ціною ство рен ня кон -
ку рент но го се ре до ви ща стає відмо ва від збе ре жен ня тра -
диційних еле ментів євро пейсь кої кор по ра тив ної куль ту ри.
Чи знай де Євро па си ли про тидіяти цим не без печ ним тен -
денціям? Відповідь на це пи тан ня на ле жить май бут нь о му. 
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ІСЛАМСЬ КИЙ БАНКІНГ ТА ЙО ГО ФІНАН СОВІ
ІНСТРУ МЕН ТИ В КОН ТЕКСТІ КОН ЦЕПЦІЇ

ПО ТЕНЦІЙНОЇ МО ДЕЛІ ФІНАН СО ВОЇ СИ С ТЕ МИ
Стат тя при свя че на особ ли во с тям роз вит ку ісламсь кої мо делі фінан со вої си с те ми в су час но му світі. Аналізу -

ють ся цілі, ар гу мен ти на ко ристь та про ти впро ва д жен ня ісламсь ко го банкінгу й ви ко ри с тан ня ісламсь ких фінан -
со вих інстру ментів. Роз гля да ють ся пер спек ти ви по яви ісламсь ких фінансів в Ук раїні.

Клю чові сло ва: ісламсь кий банкінг, ісламські фінан сові інстру мен ти, за ко ни шаріату, му ша ра ка, су кук.
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ИС ЛАМ СКИЙ БАН КИНГ И ЕГО ФИ НАН СО ВЫЕ 
ИН СТ РУ МЕН ТЫ В КОН ТЕК С ТЕ КОН ЦЕП ЦИИ 
ПО ТЕН ЦИ АЛЬ НОЙ МО ДЕ ЛИ ФИ НАН СО ВОЙ 
СИ С ТЕ МЫ
Ста тья по свя ще на осо бен но с тям раз ви тия ис лам -

ской мо де ли фи нан со вой си с те мы в со вре мен ном
мире. Ана ли зи ру ют ся це ли, ар гу мен ты за и про тив вне -
д ре ния ис лам ско го бан кин га и ис поль зо ва ния ис  лам -
ских фи нан со вых ин ст ру мен тов. Рас сма т ри ва ют ся
пер спек ти вы по яв ле ния ис лам ских фи нан сов в Ук -
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Клю че вые сло ва: ис лам ский бан кинг, ис лам ские
финан со вые ин ст ру мен ты, за ко ны ша ри а та, му ша ра ка,
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ISLAMIC BANKING AND ITS FINANCIAL 
INSTRUMENTS IN THE CONTEXT OF THE CONCEPT 
OF POTENTIAL FINANCIAL SYSTEM MODEL

The article is devoted to the specific features of the
development of the Islamic financial system model in the
modern world. It analyses purposes, arguments for and
against the implementation of Islamic banking practice and
the use of Islamic financial instruments. Prospects of
Islamic finance emerging in Ukraine are also considered.

Key words: Islamic banking, Islamic financial instruments,
Sharia law, Musharakah, Sukuk.

По ста нов ка про бле ми. В еко номічній літе ра турі до
ос тан нь о го ча су дослідни ка ми ви о крем лю ва ли ся дві мо -
делі фінан со вих си с тем: 

• рин ко ва або фон до ва, або ан г ло-аме ри кансь ка;
• банківська або євро кон ти нен таль на, або німець ко-

японсь ка. 
На по чат ку ХХІ ст. з ог ля ду на еко номічні зру шен ня в

му суль мансь ко му фінан со во му світі в на уко вих ко лах по -
ча ли го во ри ти про ста нов лен ня ісламсь кої мо делі фінан -

со вої си с те ми, яка ґрун тується знач ною мірою на релі -
гійній ос нові із ви ко ри с тан ням му суль мансь ко го пра ва –
шаріату. Ісламські фінан сові інсти ту ти роз гор ну ли діяль -
ність у міжна род них мас шта бах, а фінан сові ус та но ви за -
хід но го ти пу на томість ство рю ють філії в му суль мансь ких
країнах. У період гло баль ної фінан со вої кри зи 2008 р.
ісламські бан ки прак тич но не по ст раж да ли, а в умо вах
кри зи ліквідності їхні по слу ги ко ри с ту ва ли ся знач ним по -
пи том. То му в су час них умо вах впро ва д жен ня ісламсь ких




